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ОСОБЛИВОСТІ МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ  
З НЕДОРОЗВИНЕННЯМ МОВЛЕННЯ 

 
Мовленнєва функція є однією з найважливіших психічних функцій людини. 

Оволодіння здатністю до мовленнєвого спілкування створює передумови для 
специфічних людських соціальних контактів, завдяки яким формуються та 
уточнюються уявлення дитини про навколишнє середовище, 
удосконалюються форми його відображення. Оволодіння дитиною мовленням 
сприяє усвідомленню, плануванню та регуляції її поведінки. Мовленнєве 
спілкування створює необхідні умови для розвитку різних форм діяльності та 
участі в колективній праці.  

Загальне недорозвинення мовлення (ЗНМ) -  різні складні мовленнєві 
розлади, при яких у дітей з нормальним слухом та інтелектом 
спостерігаються відхилення у формуванні мовленнєвої діяльності (діяльності 
засвоєння і використання мови), порушене засвоєння всіх компонентів 
мовленнєвої системи, що відносяться до звукової і змістовної сторони 
мовлення [2]. 

Відомий педагог ХІХ ст. К.Д.Ушинський, який розглядав розвиток 
мовлення у невід’ємному зв’язку з формуванням особистості дитини, 
визначив основні завдання, зміст і методику навчання мовлення. Він 
акцентував увагу на навчання дітей рідної мови, що має три мети: розвинути 
вроджену здатність до мовлення («дар слова»), свідоме оволодіння скарбами 
рідної мови, засвоєння дітьми логіки мовлення, тобто її граматичних законів.  

Дослідницею Р. Є. Левіною та співробітниками її лабораторії логопедії 
була розроблена класифікація проявів ЗНМ: від повної відсутності мовних 
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засобів спілкування до розгорнутих форм зв’язного мовлення з елементами 
фонетико-фонематичного та лексико-граматичного недорозвинення. 
Виділяють три рівня мовленнєвого недорозвинення при ЗНМ, що 
відображають типовий стан компонентів мовлення, кожен рівень 
характеризується певним співвідношенням первинного дефекту і вторинних 
проявів, що затримують формування мовленнєвих і не мовленнєвих 
компонентів в цілому. Перехід з одного рівня на інший визначається появою 
нових мовленнєвих можливостей, підвищенням мовленнєвої активності, 
зміною мотиваційноної основи мовлення та її наочно-смислового змісту, 
мобілізацією компенсаторних функцій. Індивідуальний темп просування 
дитини визначається тяжкістю первинного порушення і його формою [3]. 

Діти можуть користуватись окремими загальновживаними словами, але, як 
правило, ці слова мають спотворену складову структуру і звукове 
оформлення. Одним і тим самим за звучанням словом позначають різні 
предмети. Назви дій замінюються назвами предметів; назви предметів 
можуть замінюватись назвами дій. Діти не користаються морфологічними 
елементами для вираження граматичних значень. 

Діти з І-м рівнем ЗНМ практично не володіють фразою. Іноді 
спостерігається використання лепетних речень. Пасивний словник значно 
ширший за активний. Саме цьому складається хибне враження, що діти все 
розуміють, але самі нічого не можуть сказати. Треба зазначити, що діти 
розуміють звернене до них мовлення лише в контексті ситуації. Вони не 
розуміють значень багатьох слів, значень граматичних змін слів [2]. 

В імпресивному мовленні дітей суттєву роль відіграє лексичне значення 
слів, граматичні форми не враховуються. Звукова сторона мовлення у дітей 
не сформована. Неможливо визначити точно стан звуковимовляння. 
Вимовляння окремих звуків часто не має постійної артикуляції. У дітей не 
сформована здібність до сприймання і відтворення складової структури 
слова. В активному мовленні переважають одно і двоскладові утворення. Діти 
не можуть оволодіти звуковим аналізом слів. Саме по собі завдання по 
виділенню звуків із слів незрозуміле дітям. 

Другий рівень загального недорозвинення мовлення характеризується 
більш високою мовленнєвою активністю дітей. У них з’являється фразове 
мовлення. Але воно вельми спотворене в фонетичному і граматичному 
відношенні. Діти можуть більш менш розгорнуто розповісти про знайомі події, 
про себе, сім’ю, відповідати на запитання, складати примітивну розповідь за 
малюнком [2]. 

На ІІ-му рівні ЗНМ словниковий запас ще дуже відстає від вікової норми. У 
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розмовному словнику переважають іменники, пізніше з’являються дієслова. 
Кількість прикметників вкрай обмежена (для порівняння: у дітей із 
нормальним мовленнєвим розвитком в словнику у віці 2,5‒3 років налічується 
приблизно 40 прикметників), а загальна кількість слів становить до 1000-1200 
слів. Діти не знають слів, що позначають найменування різних частин тіла 
(тулуб, лікоть, коліно, плече та ін.); назви тварин та їх дитинчат; назви різних 
професій; назви кольорів, форми, розміру; замінюють слова іншими, 
близькими за значенням. (Наприклад: мама шиє шапку, замість плете; вода ‒ 
замість фонтан); навички словотворення у дітей відсутні [2]. 

Отже, при ЗНМ спостерігаються відхилення у формуванні мовленнєвої 
діяльності: діяльності засвоєння мови (усіх її сторін) і діяльності використання 
мови з метою спілкування. Правильне розуміння структури мовленнєвого 
недорозвинення є необхідною умовою більш ефективної логопедичної 
допомоги дітям. 
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